
«Мы – интернационалисты»  
(музейный урок) 

 
        Цель:  воспитание  ребят в душе патриотизма, готовности встать на защиту  

                     Родины. 

 

        Задачи: 

 

        Оборудование:  выставка книг, рисунков и плакатов на военную тематику.                   

                                     Стенд с фотографиями воинов. 

 

        Место проведения: школа №1, музей.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Ход проведения 

 

         
Ведущий: Сегодня ребята, мы проводим музейный урок, на котором будем 

говорить о воинах – интернационалистах. Об их мужестве, героизме, отваге и 

стойкости. Кто такой интернационалист?         (ответы детей)  

 

Интернационализм – идеология и политика равенства и солидарности всех    

                                       народов   независимо от национальной принадлежности. 

Интернационалист -  сторонник интернационализма. 

 

(звучит спокойная мелодия) 

         

1 ученик:                О мужество! 

                                 Оно – стальной клинок,  

                                  Которому вовек не притупится; 

                                  Истории прекрасные страницы 

                                  Оно слагает из бессмертных строк;  

                                  Оно украшено, оно согрето 

                                  Бесчисленными красками, и нет 

                                  Средь красок тех единственного цвета. 

                                  Ему неведом страха черный цвет! 

                                                                                                       (Фазу Алиев) 

 

 

Ведущий:     Впервые вопрос о вводе советских войск в Афганистан.  

Был поставлен на повестку дня 15 марта 1979 года, когда вспыхнул 

антиправительственный  мятеж  населения в Герате.  Афганские руководители 

обратились с просьбой оказать военную помощь в подавлении этого мятежа  путем 

ввода советских войск  на территорию ДРА.  

     Этот вопрос обсуждался три дня  (17-19 марта) и правительство ответило 

отказом. Это объяснялось тем, что армия в ДРА не надежная. Таким образом, наша 

армия, которая войдет в Афганистан, будет агрессором.  А против кого она будет 

воевать?  Против народа, прежде всего, и в него надо будет стрелять. Что мы тогда 

выиграем? Ввод войск сыграет лишь на руку врагам.   

     В последующем, на протяжении всего 1979 года Афганские руководители  не 

однократно обращались с просьбами о вводе советских войск на территорию ДРА.  

     Однако,  к сожалению, до конца выдержать линию отказа не удалось. Изменилась 

точка зрения Л. И. Брежнева, а затем и остальных. Причиной этому послужило 

убийство генсека НДПА  Тараки и  захват власти  Амином.  

      



 

1979 года министр обороны  СССР Устинов  сообщил, что Политбюро  приняло 

решение временно ввести советские войска в Афганистан, и поставил задачу 

готовить 75-80 тыс. человек. Было направленно очень много просьб о том, что  

Афганское  руководство должно разрешить внутренние конфликты исключительно 

самостоятельно, ввод советских войск  спровоцирует развязывание боевых действий 

и приведет к усилению мятежного движения в стране, которое в первую очередь 

будет направлено против советских войск. Но на эти доводы не обратили внимания. 

Советское правительство объявило ввод войск, как: «Интернациональная помощь» - 

и всё. 

      Советские войска должны были стоять гарнизонами и не ввязываться во 

внутренний конфликт и боевые действия. Им предписывалось защищать местное 

население от банд, а также распределять продовольствие, горючее и предметы 

первой необходимости. Считалось, что все это существенно укрепит режим  НДПА.  

      Многие считали, что стоит советским войскам только появиться в Афганистане, 

как одни мятежники тут же сложат оружие, а другие просто разбегутся. Но на 

практике произошло иначе. Война продлилась до 1994 года.  

      Мы оказались в ловушке, из которой потом выбирались с большими 

трудностями и потерями. 

      Участниками этих страшных событий были и наши земляки. Среди них были и 

учащиеся школы №1.  

 

        

 2 ученик:                         Как мало он прожил…только 22 

                                           Но миг победы – больше, чем года 

                                           Как трудно умереть, чтобы остаться, 

                                           Остаться в наших душах навсегда.  

 

                                           Нет, мужество случайным не бывает.  

                                           Оно в душе  солдата родилось,  

                                           Когда он о других не забывает  

                                           И с Родиной себя не мыслит врозь.  

 

                                          Смотрю, смотрю в лицо его простое,  

                                          Печальное тире между двух дат.  

                                          И верю я, что только так и стоит 

                                         Жить на земле, как жил на ней солдат.     

 

         

Ведущий:  Это стихотворение посвящено ученику школы №1, Соболеву Андрею 

Владимировичу.  

 

3 ученик:  (рассказ сопровождается показом фотографий героя, его грамот) 



4 ученик:   Сыночек мой, любимый, дорогой 

                     Ушел из жизни слишком рано. 

                     А в сердце матери родной 

                     Болит незаживающая рана. 

 

                     Тебя я в детстве берегла, 

                     Чтобы болезнь не подкосила. 

                     Но взрослого – не сберегла 

                     Душманской миною тебя накрыло. 

 

                     Оставил ты жену и сына 

                     И нас на склоне лет одних 

                     Уж лучше б я легла в могилу, 

                     Чтоб ты остался только жив. 

 

                                                                                (Эвелина  Георгиевна Велижанина,  

                                                                                  мама  А.В. Соболева ) 

     

   5 ученик:  Участником этих событий был выпускник школы №1, Ильин Сергей 

Александрович. Сергей окончил 8 классов. В начальных классах классным 

руководителем была Гулакова Валентина Алексеевна, а в старших  - Фролова Нина 

Александровна. Все годы в школе были яркими событиями.  

      В 1981 году поступил в СПТУ – 78. Окончил его, ушел в армию. После армии 

поступил в Высшую Красноярскую школу МВД. В жизни очень пригодились знания 

истории, географии, литературы, а так же все точные науки.  

С 1998 года проживает в ГДР. Работает, имеет сына 10 лет. (сопровождается 

показом фотографий)   

 

 6 ученик:      Нам  товарища спас 

                        Верный бронежилет. 

                        Здесь седеет солдат 

                        Восемнадцати  лет. 

 

                        Поклянемся друзья, 

                        Не забыть тех парней, 

                        Тех, кто жизни отдал 

                        На афганской земле.  

 

                        Память в сердце о них 

                        Сохраним навсегда,  

                        Если только самим 

                        Жизнь подарит судьба. 

                                                                                      (Сергей Демешов) 



7 ученик:   Лейтенант  Николай Анатольевич Шорников родился в 1953 году в селе 

Марчиха  Кемеровской области. Вскоре родители переезжают в поселок 

Комиссарово. Здесь Николай заканчивает среднюю школу. В 1971 году поступает в 

Новосибирское высшее  военно-политическое общевойсковое училище имени  

60-летия Великого октября. Служил в Группе советских войск в Германии.  

      С 1979  года – в составе ограниченного контингента советских войск в 

Афганистане.  

      21 ноября 1980ь года  Указом  Президиума  Верховного  Совета  Союза  СССР  

за  мужество и героизм, проявленные  при оказании  интернациональной помощи,  

Н.А. Шорникову  присвоено звание  Героя Советского Союза  (посмертно).  

 

(Сопровождается показом фотографий) 

 

Ведущий:  За десять лет через неё прошло более шестисот тысяч тогда ещё 

советских солдат. Около пятнадцати тысяч погибло, сорок пять тысяч  вернулись 

инвалидами. Афганцы на это войне потеряли сотни тысяч человек…. И с этой точки 

зрения наши потери, по сравнению с их потерями. Кажутся не столь великими. 

Только что до этих сравнений тем, чей муж или сын вернулись домой в цинковом 

гробу? 

    В феврале 1989 года наши войска ушли из Афганистана. Именами тех, кто погиб 

на этой войне. Стали называть улицы, дороги. Есть и в Кузбассе улицы Шорникова 

и Антипова, шоссе Егорова…. 

    Вернувшись живыми,  старались держаться друг друга; создавали советы, 

проводили слёты, вместе строили жильё.   

    Давайте почтим память павших героев минутой молчания. 

 

Ведущий:  На этом наш урок окончен.    (Проводится экскурсия по музею)  

 

   

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


